

EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripción: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp
y García.

EN LOS DIAS

DE LA REINA CONSTITUCIONAL DE ESPAÑA

DOÑA ISABEL II.

SONETO.

**Del tonante cañon al estampido
Con que España, ó ISABELA, te saluda,
Poseidos de esperanza con voz muda
Te ofrecen nuestros pechos un latido.**

**De libertad el árbol que ha crecido
Con sangre leal, y lágrimas sin duda,
Solo la sombra de tu trono escuda,
Solo á su sombra reflorece erguido.**

**Ante tu cetro fiero la anarquía
Huyendo esconde la ominosa frente;
Bajo tu manto real la ley se ampara.**

**Mas, en cuántos iberos la falsía!
Mas, en cuántos ingratos solamente
Traidor puñal oculto se encontrara!**

Lástima causa verdaderamente á todos los amigos de una discusion razonada, franca y de buena fe, el ver como el *Genio de la Libertad* acepta nuestra polémica empezando por tildarnos de inconsecuentes, de poco liberales, de ideas no laudables, de sistemáticos en nuestras aspiraciones, de instrumentos de los enemigos de la libertad, y por último de hostiles á la candidatura del Sr. Pacheco, sin mas motivos que su capricho y sin aducir mas prueba ni demostracion que su *envidiable* autoridad. Por nuestra parte no nos maravilla semejante conducta, y otra cosa en el *Genio* se nos hubiera hecho estraña por inusitada. La ligereza, el desacierto y el mayor desaliño, cuando no los insultos con que ha manchado su pluma, han sido su ordinario distintivo; sin embargo nosotros no nos consideramos heridos ni mancillados por la virulencia y la voluntariedad de nuestro cólega, ni por sus arbitrarios dichos, porque damos importancia á los tiros segun el lugar de donde parten; y estamos convencidos de que hay insultos que enaltecen y hasta honran la persona que los recibe, teniendo siempre presente la sentencia de la fábula del *oso danzante* de Iriarte, ya que en fábulas se nos muestra tan erudito nuestro cólega.

El público ilustrado de Palma á quien siempre apelamos y apelarémos, sabe hacer y hace justicia á las aspiraciones de cada cual, y no se desvia ni se ciega con dictados inoportunos que no revelan sino la exasperacion que produce la impotencia en el palenque de los debates. El público sensato sabe quienes son los que llamándose liberales causan ó *pretenden* causar la ruina de la libertad, y seguramente que no fueran nuestras frentes juveniles, que con independencia erguidas levantamos, las que señalara con el dedo. No se causa, no, la ruina de la libertad defendiéndola con un corazon vírgen y generoso; tranquilícese nuestro cólega; no se causa la ruina de la libertad defendiendo los principios únicos que pueden en España consolidarla, y defendiéndolos con lealtad y con la fuerza que dan las convicciones íntimas del alma, corrigiendo los abusos que pueden desprestigiarla, conjurando á las autoridades para que no se aparten de la ley, de la equidad, de la justicia; para que procuren el bien público, y velen por los intereses del pueblo que es el que ha de sostenerla en sus robustos brazos. No se causa la ruina de la libertad, levantando la bandera donde se ha escrito la palabra *progreso*, mas, progreso real y

verdadero, llamando á todos los liberales de intenciones puras y rectas para que á su sombra se aunen, y procuren el bien y la prosperidad del pais. Lo que sí causa la ruina de la libertad es prostituirla poniéndola por escabel del egoismo y de los intereses individuales; proclamarla en nombre de la moral, y escarnecer el sentimiento de la dignidad, del deber y de la religion; proclamarla en nombre del progreso y vilipendiar el mérito y el talento; en nombre de la tolerancia y encenderse en el odio mas enconado contra toda idea de independendencia; en nombre de la fraternidad y encerrarse en el mas deplorable exclusivismo; en nombre de la razon y del derecho y conculcar irreverentemente la santa palabra de la ley; en nombre de las economías y disponer de la fortuna del ciudadano por medio de tributos injustos y arbitrarios; y por último en nombre del órden y exitar y originar animosidades y pasiones de partido, abusando desgraciadamente del ídolo que se proclama. Esto es causar la ruina de la libertad, y no es el *Palmesano* ciertamente sobre quien pueden caer semejantes recriminaciones. Nosotros no somos patriarcas ni mártires de la libertad, pero tampoco tenemos el corazon gastado, ni pesa sobre nuestra conciencia ninguna *infidelidad* á la imágen que adoramos, ninguna *inconsecuencia* con el lema que hemos escrito en nuestra enseña, que es el mismo que tenemos grabado en el corazon. Si el *Genio* está satisfecho con sus hombres, bienhaya el *Genio*. Nosotros no le disputamos la fruicion de sus satisfacciones. Rinda palmas y quememe incienso á sus ídolos, entone himnos á sus héroes al venir estos á descansar de sus *luchas* y de sus *sacrificios* por la libertad; mas no anhele tanto entrar en comparaciones, que tan contrarias son á la buena fraternidad y á la tolerancia que invoca, pues no será ciertamente el *Palmesano* quien le complazca. La opinion pública es la que juzga entre las personas *nuevas* y las que podemos llamar *decrépitas* por antagonismo; entre las que *con hechos han sellado sus convicciones*, y las que por conviccion marcan ó *sellan los hechos*: y á buen seguro que el público tendrá en cuenta lo poco *fácil* que es *dar márgen á la crítica* (es una feliz espresion de nuestro cólega) al pronunciar su fallo en el interior de su conciencia. Mas dejando á un lado los inocentes desahogos del *Genio*, inclusa la peregrina cuanto ingeniosa idea del *caballo feo*, entremos en los asuntos que con él tenemos pendientes.

En primer lugar despues de haber manifestado no agradarle gastar tiempo escribiendo artículos insustanciales, por toda contestacion á lo que le habiamos

preguntado relativamente á sus principios políticos, nos dice que profesa los de *probidad, progreso legal y constitucion*, y que *sostiene y sostendrá el gobierno personificado en el ilustre duque de la Victoria, porque él y no otro es el depositario de nuestras libertades patrias*. ¿Es esto consignar principios fijos y explícitos, consignar alguna teoría ó sistema político? ¿Es esto mas que lo que estampa en letras grandes en su frontispicio, salvo lo de *union liberal* que quizás ha considerado prudente callar? ¿Es esto satisfacer y contestar á los hombres del *Palmesano*, por quien se digna salir de su habitual silencio, respecto de que se trata de *personas nuevas y de tendencias nada políticas*? Ciertamente que la elasticidad de tan lacónico programa, está muy ingeniosamente ideada para poder cambiar de rumbo, sin necesidad de *apostatatar! Probidad*. ¿Qué forma de gobierno no la invoca? *Progreso*. ¿Bajo cuántas formas de gobierno no cabe? *Constitucion* ó ley fundamental. ¿No tienen los gobiernos democráticos la suya? ¿Cuáles son pues los principios políticos de nuestro cólega? ¿Por cuáles instituciones se declara? ¿Se declara acaso por todas las que pueden amoldarse á la vaguedad de su lema, escogiendo segun las circunstancias y teniendo en cuenta el porvenir? El *Duque de la Victoria*, añade nuestro cólega por complemento de su programa. No podemos recordar sin hondo respeto y reconocimiento los sacrificios del héroe de Luchana por la libertad; reconocemos en su brazo uno de los mas firmes apoyos de las instituciones liberales; mas, ¿puede jamás un hombre sustituir absolutamente un principio político? ¿En dónde está pues la independenciamiento del *Genio*, su pensamiento propio, su propio juicio, su propia conviccion? ¿Tiene encerrado todo su alvedrío en el alma del que considera como el depositario de nuestras libertades? ¿Aceptaría tal vez cualquier forma de gobierno que de él emanase? ¿Cree que los que ensalzaron á Luis Napoleon como presidente de la República francesa, pudieron adorarle de buena fe al vestirse la púrpura y empuñar el cetro del imperio? ¿Fuera acaso el general Espartero el mismo ídolo para el *Genio*, siendo consejero de nuestra augusta soberana, que siendo presidente de la república en España? Si así fuere, ¿en dónde estaria la fe de nuestro cólega en los principios, su opinion en las instituciones políticas y en las formas de gobierno? ¿Por qué será que tanto trabajo le cuesta el declararse denonadamente y sin empacho campeón de nuestra Reina constitucional? ¿Por qué tanta dificultad en consignar el trono en su elástico cuanto vago programa?

Preguntas son estas que deseáramos hubiese el *Genio* hecho innecesarias, siendo mas explícito y mas preciso, en vez de mentarnos *los grillos de la esclavitud, los brazos de las horcas ó las canas de atléticos gigantes*. Posicion es la suya nada desembarazada, y que debia poner mas en claro, si lo contrdrio no le aconsejan miras interesadas, conveniencias para lo futuro. Díganos las ideas de su sistema, y déjese de mentar sacrificios antiguos que la historia ha ya galardonado, colocándolos á la altura que se merecen. Deje la sangre borrada ya por el tiempo, que si mártires hubo en lo que nuestro cólega mira como la *edad de oro* de la libertad; sobre cadáveres de jóvenes entusiastas y de patriotismo se ha levantado el fundamento del edificio de nuestra regeneracion política. Aprenda á militar bajo la bandera de los principios, y no de la del servilismo á determinadas personas; de lo contrario correrá el riesgo de tener que alabar lo que ayer censurara, ó habrá de solemnizar quizás batiendo palmas el restablecimiento del derecho de puertas y consumos cuando poco tiempo hace anatematizaba tan gravoso pecho. No hable el *Genio* de destruir sin edificar, que no es seguramente en ese terreno donde puede salir mejor librado. Aunque sus hombres no hayan edificado el *templo de Salomon*, no sabemos si pueden haber quemado el de *Efeso* á imitacion de Herostrato. Calle lo de la generacion bulliciosa, porque nadie sabe mejor que nuestro cólega en que filas militan los que hacen continuos ultrages á la libertad, desprestigiando su augusto nombre, profiriéndolo de plaza en plaza y de calle en calle: ni nos miente lo bueno que tenemos, no sea que recordemos tambien lo que hemos perdido. Imiten por último á ciegas cuantos ilustres varones quieran, si es que ya no tienen impulsos propios en su corazon; la juventud del *Palmesano* no envidia por cierto ese frio del alma, que convierte en una máquina el pensamiento: y si con él pretenden hacerse otros tantos Césares, dignos serán de verse sin duda sus *Comentarios*.

Pasemos al asunto relativo á la nueva fábrica del teatro. Jamas hemos preguntado por el estado de las obras del proyectado y empezado coliseo, como supone el *Genio* con su acostumbrada frescura. Lo que dijimos en un suelto de nuestro número 16 fué que no obstante de haber asegurado el *Genio* que estaba ya aprobado por la superioridad el expediente relativo á la reedificacion del teatro, y que en breve se continuarían sus interrumpidas obras, veíamos que todo continuaba en un vergonzoso *statu quo*. A esto indi-

ca nuestro cólega, que nada queda por hacer en la provincia respecto á dicho expediente; que se han elevado los planos, presupuestos etc., al Gobierno, y que no hay diputado á Cortes ni persona influyente á quien nuestra autoridad civil no haya suplicado repetidas veces el pronto y favorable despacho de este asunto. Si hace ya un mes y medio que estaba aprobado el expediente ¿cómo no ha llegado este de la corte? y si ha llegado ¿por qué no pasan adelante las obras con la brevedad que se indicó por el *Genio*? ¿Si ha habido súplicas de parte del Gobernador á los diputados ¿cómo no han activado estos el pronto despacho de un asunto en que tanto se interesa la capital? ¿cómo no han procurado la pronta remision del expediente? ¿De qué sirve á la provincia tener en la corte sus representantes si hasta en asuntos peculiares del pais andan tan remisos? ¿Será esto una prueba de lo mucho que valen los hombres del *Genio*? de esos hombres que saben hacerse tan grandes como César al llorar sobre la ensangrentada cabeza de Pompeyo?

Sobre la real orden relativa á bienes ó censos parroquiales, nos pregunta el *Genio* á cuál nos referimos, porque han venido varias. Peor está que estaba. ¿Por qué no se publican? ¿De qué sirve el *Boletín oficial* que cuesta á la provincia algunos miles de reales? Mucho se adelanta nuestro cólega con decir que hemos censurado. Nada hemos dicho ni en pro ni en contra de dicha real orden como que no conocemos su parte dispositiva, por no haberse querido publicar, sin que sepamos el motivo á ménos de que no nos lo diga el *Genio*. Táchanos de que tratamos un asunto que no conocemos. No deja de tener chiste la salida. Gracias á quien corresponda por nuestra ignorancia: pues á pesar de nuestros deseos y de nuestras continuas preguntas nada se ha querido publicar; sin duda, para que tuviésemos el singular placer de permanecer en ayunas. ¿Cómo estar enterados de un asunto cuya lectura se nos ha vedado? Añade el *Genio* que dentro de poco podrá manifestarnos todo lo contrario de lo que nos figuramos. ¿Y qué nos figuramos, caro cólega? Otra pregunta es esa á la que no nos vendría mal una contestacion. Mas, ¿por qué mañana ha de ser otro día y hoy no ha de ser hoy? ¿Por qué tanto misterio ahora en lo que mas adelante se nos ha de manifestar? Misterios sobre misterios.

No dimana nuestra impaciencia ni de sumas que háyamos anticipado para redencion de censos, ni acciones que háyamos tomado del nuevo teatro. *El*

Genio no comprende interes al parecer sino en los asuntos propios. Escelente cualidad para un periodista! ¿Y el bien público, carisimo cólega? A otra parte con la música.



SECCION INDUSTRIAL.

ACEITE.

Estrabon, Silio Itálico y Trogo Pompeyo celebraron el aceite español; hoy se cotiza en todos los mercados del mundo, y produce la Península seis veces mas que todos los demas paises donde vegeta el olivo. La propagacion del gas hizo creer á algunos estadistas de aldea que disminuira el consumo; pero con las máquinas ha acrecido tanto, que hoy este fruto privilegiado se vende con mayor estimacion que á principios de siglo.

He aquí un cuadro comparativo de la produccion en las cuatro naciones olivíferas de Europa.

NACIONES.	Francia	Grecia	Italia	España	Totales
tierras de plantadas.	368,000	402,175	1,087,500	7,354,000	9,211,675
Produccion en arrobas.	2,800,000	320,000	7,452,500	52,763,732	63,336,232
Precio medio.	42 617	30	35	30	"
Productos en rs.	120,000,000	96,000,000	230,837,500	1,454,254,416	1,901,091,916

Despues de nuestro consumo que es grande, exportamos mas de 115.000,000 de reales en este artículo, y todavía nos sobran 8.000,000 de arrobas que darian 16.000,000 de duros. La construccion de caminos y el aumento del consumo harán que este producto, se nivele y tenga aun mayor incremento, sobre todo si la fabricacion, sigue mejorándose.

En la esposicion universal hay dos muestras de Sevilla (números 197 y 199), una de Córdoba, tres de Barcelona y entre ellas destilado del Sr. Vidal, una de Valencia del Sr. Conde de Ripalda, que tantos esfuerzos hace por mejorar sus caldos y otra de Salamanca. Los de Valencia merecen la primacia.

SEDAS.

La balanza de comercio, los impuestos y otras causas políticas y sociales trajeron á gran decadencia la cria de la seda en España. Aunque los cálculos de Olivares y de Larruga tengan algo de poéticos, las Ordenanzas de Granada y el testimonio de Mármol prueban que despues de la conquista del reino del infortunado Boabdil, se cosechaban mas de 1.000,000 de libras. En 1643 toda España apénas daba 250 mil, y en tiempo del marques de la Ensenada bajó á 80,000: desde aquella época la administracion ha intentado revivir esta industria que hoy vuelve á tomar vuelo. A fines del siglo XVIII ya se recogian 1.290,000 libras, y en 1849, segun un artículo del *Boletín del ministerio de Fomento*, este número ha subido á 2.411,000. Despues se han cambiado las semillas mejorando, y esta industria, que es indígena y que no exige costosos apratos, ser á dentro de pocos años lo que fué en tiempo de los árabes, con mas los adelantos que ha conseguido. En la esposicion de Paris no recordámos haber visto capullos.

SECCION LITERARIA.

ESTASIS.

Oh! al fin! al fin, bien mio, vuelves hácia mí esos ojos, bellos como la dicha, grandes como Dios! Oh! dime por piedad, ¿qué poder omnipotente los llamaba hácia allí, hácia donde brillan las blancas estrellas en noche apacible y silenciosa? Oh! cómo los aspiraba en su hálito, con qué espresion de melancolía sublime! No, no podia ser terrestre esa fascinacion del alma! Dime, vida única de mi corazon, cuando sentados tan amenudo los dos aquí juntos, divagamos errantes y enlazados por esa atmósfera de deslumbradora luz, emanacion de un cielo que han sabido crear con el amor nuestros corazones, si ple-go entónces por un momento mis alas vagarosas y descendiendo á la tierra inmunda, á la realidad, como un ángel proscrito de su eden, agitado tal vez por esa duda vacilante que brota del esceso de felicidad, ¿qué pasa por tí entónces, mi bien, que no te hallo sensible á mis tiernas caricias? Hácia qué regiones misteriosas vuela tu espíritu que no responde al sentido llamamiento de su hermano, que ha de soportar solo el peso de esa dicha sin fin, ó sabes sentir acaso mejor que yó? Flor de risueña primavera, tan limitado es tu cáliz que una sola gota de fragante rocío lo llena y satisface? es tu corazon tan pequeño, que la sensacion primera derrama la insensibilidad en tu existencia, como incapaz de gozarte ya en el placer? es acaso como la materia (perdona, muger hermosa, ese mi acento) que en siglos de siglos de duracion no consume ni una sola de sus mas reducidas moléculas; no tiene allá en sus mas escondidos pliegues, poros imperceptibles que aniquilen lentamente su felicidad para precisarle á aspirar, en constante y apacible febricitacion, los vapores sublimados del deleite? Ay de mí! en aquellas horas de penosa incertidum-

bre, un pensamiento terrible roza mis sienes y anu- bla mi corazon, concentra mi dilatada existencia, como comprimiria una mano de hierro la esponja que flotó largo tiempo sobre las ondas del mar. Oh! yo entónces, no te comprendo, es cierto, y llego á creer á despecho de todo mi pasado, que yo tampoco te basto; por eso me abandonas en medio del camino trillado por nuestras dos almas y vas quizá á interrogar á otro mundo mas elevado, el secreto de la calma y saciedad. Yo soy barro animado que debe purificarse lentamente en el crisol de los siglos y exhalar el alma un dia, como la planta crece y desprende mas tarde el aroma que concibió la flor en su broche. Tu patria, muger, no existe en este mundo, no es de este mundo tu reinado, sino que por una impulsion contraria, por un inescrutable designio del *que flota sobre las edades*, fuiste lanzada de allí arriba para que nos encontráramos los dos en mitad de nuestra mision; tú debes lentamente empañar el límpido destello de tu existencia primitiva, debes contaminar el recuerdo de allá para que podamos unirnos y comprendernos aquí. De otro modo, bien mio, el desasosiego, la duda apaga las armonías del placer en mi corazon, y el desconsuelo brota el frio de la muerte en mi existencia. Yo renunciarte, muger! tenerte á mi lado insensible como un cadáver, pero hermosa como si te hubiera helado la muerte en el vértigo del placer mal saboreado; buscar en vano esos ojos que están fijos en el cielo como el iman en el polo, sentir el roce de tus vestidos, acariciar con mis dedos trémulos las lánguidas espirales de tu rica cabellera de oro, que flota sobre el alabastro de tu cuello como esas nubes amarillas que hienden los virginales vapores del crepúsculo inflamado por el último rayo del sol poniente; estrecharte contra mi seno, decirte ese eterno *yo te amo* y no hallar un destello de vida en tus labios, no hallar un eco en todo tu sér, una sola cuerda de la argentada lira de la muger que conteste al dedo único que debe pulsarla, al amor? Oh! eso desgarrá el alma: lleno de desconsuelo caigo involuntariamente postrado á tus plantas, y juntas las manos, te adoro en religioso éstasis como ángel, ya que no puedo amarte como muger, sobrecogido de temor y admiracion te contemplo y espero despliegues tus alas de escarlata, y recobrada la guirnalda de inmarcesibles flores, vuelas otra vez á tu inmortal morada: tiendo los brazos en derredor de tu cuello, imprimo un beso puro en tu ancha frente y te demando me arrebatas en tu ascenso. Pero siento palpar bajo la palma de mi mano tu corazon... ¿y es posible que palpите así un corazon que no comprende el amor del hombre..? Ah! muger, muger! rasga esa duda ahora que tus ojos me anonadan con una de esas miradas fijas que exhalan el alma toda, ahora que tus ojos han cambiado de cielo.

(Se concluirá.)

SONETOS.

Oro en la luz del sol el poeta admira,
Oro halla de la vírgen en la frente
Y al contemplar la límpida corriente
Que es de plata purísima suspira.

Lo es el rocío que la flor aspira,
Son de oro los ensueños de la mente
Y todo es plata y oro refulgente
Al mágico conjuro de su lira.

El poeta halló tal vez la piedra dura
Que fuera de la alquimia el fundamento;
Pues oro en todo encuentra y plata pura:

Mas apesar de metro tan sonoro
Los metales preciosos solo tiento
En las arcas que encierran mi tesoro.

AL GLOTON.

El borde apenas toca del asiento,
Tendidos ambos brazos en la mesa
En ella echado el cuerpo, casi besa
Su nariz el vecino condimento.

Fijo en el plato el ojo, muerde hambriento
De cocina la opípara remesa,
Y sin pararse en cuentas de despesa
Ofrécele en su abdomen aposento.

Mas si es acaso el huésped revoltoso,
En la region oscura de la panza
Principio dá á vertiginosa danza

Que arrebatá á nuestro héroe el reposo
Y de ello le aligera el boticario
Convirtiéndole en fuente el tafañario.

Antonio Menendez.

Noticias de la capital.

Desearíamos que la Municipalidad de Palma mirara con mayor interés el empedrado de las calles cuya mayor parte está en un estado vergonzoso para una capital de provincia. Una de ellas cuyo piso se halla en peor estado es la de la *Herrería Alta* en la que hay un trozo enteramente desempedrado largo tiempo ha, y convirtiéndose con las lluvias en una laguna; ocasionando así graves perjuicios á los vecinos y á los carruages que se ven obligados á pasar por ella.

El viernes de la semana pasada se reunieron en el salon de la ex-universidad 64 electores de los 2000 y pico que hay en Palma, al objeto de acordar la eleccion de un diputado á Cortes por esta provincia. Parece que despues de un fuerte y pesado debate se procedió á la nominacion del diputado, sin elegir previamente junta nominadora, ilegalidad que suponemos no tuvo otro objeto que ganar tiempo. En aquel

momento abandonaron el salon varios electores que no quisieron autorizar con su presencia semejante transgresion de la ley, á la que se habia ya faltado ántes no avisando á los individuos del comité. Así las cosas, los individuos presentes se dividieron en dos bandos patrocinando unos al Sr. Pacheco y otros al Sr. Bottach, quedando elegido el primero por 24 votos con 20 que obtuvo el segundo.

¿Cuándo llegará el dia en que tengamos un mallorquin que nos represente en las Cortes? ¿Han muerto acaso todos los liberales progresistas de esta isla?

Con el título de *Aforismos de Agricultura general* acaba de publicarse en la ciudad de Vitoria, por D. Lorenzo Campano y D. Domingo Benigno Fernandez una obra tan útil que escusamos encarecer su importancia, despues de los justos elogios que ha merecido de varias corporaciones y personas competentes en la materia.

La riqueza de su doctrina y el ingenioso método con que van espuestos sus luminosos principios, la hacen muy acreedora á ocupar un lugar distinguido entre las demas obras de este género que circulan en nuestra Península.

Sus autores han sabido entresacar con un tacto exquisito lo mas importante y de general aplicacion que tiene la ciencia, y para que su trabajo no fuera estéril, han tenido la feliz ocurrencia de introducir la novedad del metro; pero un estilo sentencioso y grave, acomodándolo en un todo al natural lenguaje del experimentado labrador. Abrigamos la conviccion de que leidas estas máximas en la niñez, pasarán á las futuras generaciones como otros muchos proverbios sancionados por la esperiencia, que aun conservamos de nuestros antepasados, y en los que tanto abunda nuestro riquísimo idioma.

Felicitamos, pues, á los autores por tan lindo trabajo, y al propio tiempo nos apresuramos á dárselo á conocer á nuestros apreciables suscritores, para que no carezcan de un librito que tanto bien puede hacer en un pais eminentemente agrícola como el nuestro.

COMUNICADOS.

Sr. Editor del *Palmesano*: Sírvasse V. insertar en las columnas de su apreciable periódico las siguientes líneas:

El *Iris del Pueblo* en su crónica de la capital de ayer 16 del actual, sin tener en cuenta los antecedentes intachables de los vocales de la Junta de agricultura de esta provincia, se atreve á calumniarlos, manifestando se le han acercado algunas personas asegurándole que en vista de la escasez de granos y de la próxima tendencia á alza, dicha Junta hacia gran acopio de este comestible, á fin de negociar con él y sacar pingües ganancias. Es cosa que pasma el observar con cuánta ligereza quiere denigrarse á tan celosa corporacion que presidida por el M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia cuenta en su seno personas muy respetables por su posicion y reconocida probidad.

Calculando con algun criterio los redactores del *Iris* hubieran procurado inquirir datos positivos, en asunto tan sério y trascendental, ántes de atreverse á calumniar con la infamante nota de agiotista á una respetable corporacion, estampando en las columnas de su periódico un escrito tan denigrante como falso.

Como vocal secretario de la misma Junta provincial de agricultura me apresuro á publicar los nombres de los señores que la componen, al mismo tiempo que anticipar las antecedentes líneas para que el público no sea sorprendido por una manifestacion, cuya tendencia se hace incomprendible, mientras otros medios legítimos reparan cual corresponde un agravio de tanta monta. Palma 17 de noviembre de 1855.—
Gabriel Martorell y Rubí, vocal secretario.

Personal de la Junta provincial de agricultura de las Baleares.

PRESIDENTE.

M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia.

VICE-PRESIDENTE.

Escmo. Sr. Conde de Ayamans.

VOCALES NATOS.

Sr. Alcalde constitucional de Palma.

Sr. Procurador síndico de primer voto.

Sr. Catedrático de Historia natural.

Sr. Subdelegado de Veterinaria de este partido.

VOCALES ELECTIVOS.

D. Jaime Ignacio de Oleza.

D. Salvador Morell.

D. Gabriel Verd.

D. José Fonticheli.

D. Ignacio Arabí ántes Llobet.

VOCAL SECRETARIO.

D. Gabriel Martorell y Rubí.

Sres. redactores del *Palmesano*: Suplico á ustedes tengan la bondad de insertar en su periódico la presente, para ver si se corrige un abuso del cual no soy yo solo el que tengo que quejarme.

Llegamos á Alcudia en el barco correo ántes de ponerse el sol, y en todos los países del mundo se le dá entrada á buque que fondea á dicha hora: así lo creimos nosotros, pero fueron nones. Un muchacho fué á avisar á Alcudia y cuando á las ocho de la noche dejamos la balija en el muelle solo habia un carabinero que se encargó de ella. A las once de la noche aparecieron dos carros que con la mayor calma se llevaron la correspondencia. ¡Oh admirable exactitud!

Suprimo la triste noche que nos pasamos á bordo y me concretaré á decir que cuando al otro día saltamos á tierra, nos quejamos con los empleados de sanidad de un abuso tan craso de las leyes establecidas; se contentaron con decir que apenas estaban pagados y que no podian desempeñar su cometido, que cuando se les atendiera como es debido entonces cumplirian con su deber. Queda de Vds. S. S. Q. B. S. M.—Eduardo Perié.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 8 DE NOVIEMBRE.

A riesgo de que se nos moteje por ello, diremos que hoy ha vuelto á hablarse de próxima reorganizacion ministerial, quedando en el ministerio los generales Espartero, O'Donnell y Zavala, el cual pasaria á Marina. La combinacion mas probable era Olózaga en Estado; Luzuriaga en Gracia y Justicia, Roda ó Sanchez Silva en Hacienda, Escosura en Fomento y Caballero en Gobernacion. El señor Corradi iria á Lisboa. Parece que el señor Caballero vendrá al fin de diputado por Cuenca. Probable como es la modificacion, creemos preceda á ella algun voto del parlamento.

— Ayer hubo, que se sepa, tres casos de cólera en Madrid y una defuncion. En el hospital solo quedan ya cuatro enfermos. No puede tardarse ya en cantarse el *Te-Deum*.

— La *Epoca*, defensor constante de nuestra alianza activa con las potencias occidentales, asegura anoche que nunca ha estado mas distante que ahora de realizarse dicha idea. Es decir que todos vienen á demostrar que nosotros, los únicos que han asegurado un día y otro que nada habia resuelto sobre la alianza, hemos sido los únicos bien informados. El correspondal Y de la *Independencia belga* cuyas cartas como se sabe pueden considerarse como oficiales pues que son escritas en el ministerio de Negocios extranjeros de Francia, asegura que ni por sueños se ha pensado en ningun tratado de las potencias occidentales con la España.

Idem 9.

Victor Hugo debe llegar á Madrid el 21 de este. Ya tiene tomada casa. Se nos dice trae un drama sobre asunto español que debe traducir uno de nuestros primeros poetas.

— Anoche triunfó el plan de Hacienda del señor Bruil en la comision general de presupuestos, siquiera haya sido, como ya esperábamos, por una corta mayoría. Rechazadas sucesivamente las proposiciones y otra del señor Labrador, que proponia en sustitucion de los consumos el restablecimiento de un registro de hipotecas y el desestanco de la sal y el tabaco, se entró á discutir el plan del señor ministro de Hacienda. El recargo de 34 millones impuesto á la contribucion de inmuebles, fué aprobado en seguida por 13 votos contra 5; y despues de mas largos debates y de haber manifestado el Sr. Bruil que estaba dispuesto á admitir en la administracion de los consumos todas las reformas que fuesen susceptibles, á fin de ser ménos gravosa su exaccion, tambien se aprobó el restablecimiento de dichos consumos por 10 sufragios contra 9, votando en pro de esta medida los señores Zafra, Muchada, Rios Rosas, Concha, Moyano, Leon y Medina, Oliver, Gomez de la Serna, Valdés y Roda; y en contra, los señores Corradi, Figuerola, García (D. Diego), Labrador, Sanchez Silva, Gaminde, Gonzalez de la Vega, Masadas y Llanos. Se aprobó por último el presupuesto especial de bienes del Estado, y quedó por tanto conclui-

do todo lo referente al presupuesto de los ingresos.

— Personas relacionadas con la embajada francesa en Madrid, vienen á desmentir lo dicho por un corresponsal de las *Novedades* respecto á la jojeriza que el gobierno de Luis Napoleón tiene á los duques de Montpensier, pues dicen que tienen motivos para asegurar que hace seis meses el gobierno francés, por medio del duque de la Victoria, indicó tanto á la Reina Amalia como á los duques de Montpensier que vería con gusto pasasen por Francia en sus viajes por el continente de Europa.

— Por una Real orden reciente se ha prevenido que los consignatarios de los buques que carguen sal para el extranjero en las fábricas de Torrevieja, Ibiza, Formentera y San Pedro de Pinatar, situadas en las provincias de Alicante, Islas Baleares y Murcia, paguen la sal en el acto de estenderse las guías, sin cuyo requisito no podrán hacerse á la vela ni obtener los documentos de las aduanas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PARÍS 9 DE NOVIEMBRE.

En la *Independencia belga* se lee lo siguiente:

«He aquí lo que dice la *Estafeta* á propósito del incidente mencionado en una de nuestras correspondencias de París:

Hoy, á las cinco, cerca de la estación de Lion, ha caído una pistola cargada del bolsillo de una persona que acompañaba un coche vacío de la casa del Emperador. Salió el tiro; la detonación ha causado algún susto á los transeúntes y ha dado margen á rumores que estamos autorizados para desmentir.»

— «El *Monitor* de esta mañana contiene un parte del almirante Bruat, fechado el 27, en el que se dan pormenores sobre los reconocimientos verificados en el Bug, en el punto donde confluye con el Dnieper. Los aliados registraron los canales y los islotes cubiertos de árboles formados por las bocas del río: apresaron y condujeron á Kimburn una inmensa balsa destinada al arsenal de Nicolaïeff.—Esta balsa, compuesta de madera de roble y de olmo, tiene 854 piés de longitud, 6 de profundidad y 60 de anchura. Es una excelente adquisición para la marina aliada y un daño serio para el enemigo.

— Un parte de Viena, de ayer jueves, anuncia que el Emperador ha salido para Trieste, donde se encuentra detenido el príncipe Maximiliano á consecuencia de su herida. Las últimas noticias anuncian una mejora en el estado del archiduque.

— El Czar llegó el 3 á Odessa.

— Un parte de Königsberg, fechado ayer, dice que por un ukase se ha ordenado que entren en la próxima quinta los hombres desde veinte á treinta y seis años, á fin de tener el mayor número posible de reclutas.

— Según el balance del Banco, publicado esta mañana, los fondos en caja han disminuido de 21 millones; los en cartera de 23.500,000 frs., y los billetes de 35.500,000.—En dicho balance se notan también las siguientes disminuciones.—En la cuenta

corriente con el Tesoro, 30.500,000 frs.; en diversas cuentas corrientes, 17.250,000 frs.; en anticipos de fondos, sobre valores y acciones, 32 millones 500,000 frs.»

Idem 10.

La *Gaceta de Colonia* recibida hoy en París anuncia que M. de Bourqueney ha entregado al Emperador de Austria una carta autógrafa del Emperador Napoleón.

El mismo periódico añade que el embajador francés ha comunicado á M. de Buol varios datos sobre la campaña del Danubio, y que está negociando para para alcanzar con este objeto la cooperación del Austria.

— El *Morning Chronicle* cree que es inminente la disolución del Parlamento.

— Los periódicos alemanes contienen algunos asertos contradictorios respecto á las proposiciones pacíficas que dicen haberse presentado por la Rusia.

— La *Nueva Gaceta de Prusia* dice que puede asegurar que M. de Beuts, ministro de Sajonia, y M. de Pforten, ministro de Baviera, fueron á París únicamente con el objeto de visitar la Esposición, pero que estos hombres de Estado espusieron en sus conversaciones con el Emperador Napoleón y el conde Walewski la intención que anima á sus gobiernos de sostener la neutralidad en Alemania.

— El *Monitor* publica los nombramientos diplomáticos siguientes:

Ministro plenipotenciario en Nápoles, M. Brenier; en Francfort, M. de Montessuy; en Florencia, M. de la Tour-d'Auvergne, y en Weimar, M. de Meloises-Fresney.

M. de Lacour, ex-embajador en Nápoles ha sido nombrado consejero de Estado.

— Las noticias de Viena del 9 dicen que á pesar de la gravedad de su caída, el Archiduque Maximiliano está mejor de lo que podía esperarse.

— Los periódicos ingleses continúan hablando de movimientos revolucionarios que se dice haber estallado en Sicilia; pero la *Opinione* de Turin da noticias de Messina, de fecha del 2, que no confirman los rumores acogidos por los diarios de Londres. Se asegura que M. Mazza, contra lo que se había anunciado, sigue aun en Nápoles.

— Se confirma que el Czar no irá á Varsovia.

— El *Mensajero del Mediodía* publica una carta de Constantinopla del 1.º de noviembre, en la que su corresponsal le dice que las noticias de Crimea, recibidas aquella mañana, y que alcanzan al 30 de octubre, no indica ningún hecho importante; pero hacen presentir que la situación crítica del ejército ruso producirá necesariamente operaciones militares decisivas.

EDITOR RESPONSABLE: D. Antonio María Salom.

REDACCION:

calle de la Herrería baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.